



古色 | 因炎帝陵而得名的炎陵县,不仅有古老的始祖文化,还汇聚了井冈山的“红”、神农谷的
炎陵 | “绿”、多民族的“美”等多种特色,自然环境与人文环境和谐发展的生态炎陵渐行渐近。

炎陵: 始祖文化, 特色产业



■记者 梁兴

走进四月的炎陵,煦日和风,鸟语花香,沁人心脾。这是一片神奇的土地,人类始祖炎帝安寝于此,毛泽东、朱德等老一辈无产阶级革命家曾留下光辉足迹。

在这里,你能“拜华夏第一祖,登湖南第一峰,吸亚洲第一氧”;在这里,圣陵、古刹、奇山、秀水珠联璧合,传统文化、现代文明交相辉映。

始祖文化成旅游“新名片”

3月28日,记者来到炎帝陵,看到广场周围古树参天,洙水环绕周围,神农大殿坐落在炎帝陵殿中轴线东侧,神农大殿以南依次有祭祀广场、朝觐大道、龙珠桥、朝觐广场、咏丰台、龙珠大道、圣德广场等建筑,现场让人肃然起敬。

炎帝陵管理局局长朱建军告诉记者,目前该县拥有“炎帝陵祭典”等各级非遗保护名录项目158项。位于该县境内的炎帝陵,正是寻根谒祖、旅游观光、研究炎帝文化和进行爱国主义教育的胜地。

炎陵的绿色风景也久负盛名。著名的神农谷风光秀丽,气候宜人,空气中负氧离子含量为亚洲之最,已被列为国家级自然保护区、国家森林公园和全国4A级景区。目前已开发的森林生态游、山乡度假游、客家风情游等项目,集避暑休闲、治病疗养、生态考察、科考探险于一体,此外,湘山森林公园、大院农场、龙渣瑶乡、梨树洲原始森林等自然风光景区也正在积极开发中。“自然环境与人文环境和谐发展的生态炎陵渐行渐近。”朱建军表示。

特色产业成发展“新动力”

“罗总,我们本周会来你那赏桃花,请帮我们安排一下。”时下正值桃花盛开季节,霞阳镇黄桃种植大户罗怀祖每天都要接到好几个这样的电话。

炎陵霞阳镇中团村村民罗怀祖于2007年开始承包村集体土地种植黄桃,并于2012年成立了炎陵县霞阳镇中团村惠农果业有限公司,开发出两个以黄桃为主的种植基地,总面积达280亩,年产优质黄桃15万斤以上。

走进惠农果业黄桃种植基地,只见一树树粉白、粉红的桃花错落相间,开得格外娇艳。“这段时间,每天都要接待十几批前来赏桃花的游客。”罗怀祖告诉记者,游客以长株潭、衡阳和江西地区的居多,其中不乏摄影爱好者和来拍婚纱照的新人。

近年,炎陵县以罗霄山脉扶贫攻坚为契机,不断发展壮大“一带八基地”,按照“一乡一业、一村一品”的原则,重点扶持高效笋竹林、茶叶、油茶、炎陵白鹅、特色水果、无公害蔬菜、中药材、花卉苗木等产业,涌现了一批亩产值超万元、户收入超10万元的高效典型,截至去年底,水果产业已累计完成投资5040万元,逐步形成了高山特色农业风景这边独好的景象。



炎帝陵是中华民族始祖炎帝神农氏的安息地,享有“神州第一陵”之誉。

本版图片均由记者 童迪 摄

特色



炎陵县特产黄桃。

炎陵黄桃

炎陵黄桃,又称高山黄桃,以香、脆、甜而闻名于世。生长于湖南省炎陵县平均海拔400—1400米的深山之中,是纯原生态、无公害的保健水果。2011年炎陵县被评为“中国优质黄桃之乡”,是湖南省唯一获此殊荣的区县,同时在黄桃产业方面也是全国唯一获此殊荣的县。

从2007年起,炎陵黄桃迈入了快速发展阶段,每年新增面积近千亩。2013年底,全县黄桃种植面积8100亩,其中投产面积4200亩,总产3500吨,产值7000万元,黄桃产业已成为该县农民脱贫致富的支柱产业之一,预计到2017年该县黄桃种植面积将突破1.5万亩,总产6000吨以上,产值突破亿元。现在,炎陵黄桃初步形成了“一乡一业、一村一品”产业化生产格局,主要集中在平乐、霞阳、下村、龙溪、十都、沔渡6个乡镇。

景点



炎陵县的湖南第一高峰神农峰(海拔2115.2米)。

酃峰

酃峰又叫神农峰,湖南第一高峰。海拔约2115.2米,有世界罕见的珍贵孑遗植物——福建柏群落;有“植物活化石”之称的南方铁杉顶级群落;有冰臼群和原始古村落;还有白水寨、天马寨、高山草甸和万亩竹海等。有诗

为证:“上中下洲梨树洲,各洲风景不胜收,上洲白水胜九寨,中洲冰臼千古秀,下洲林海怡心神,‘再造一个张家界’,唯有深闺梨树洲”。目前已开发的主要景点有4处,即天马寨景点、白水寨景点、神农峰景点和高山草甸景点。

神农谷

神农谷风景旅游区起始距县城3公里,总行程50公里,景区内林海茫茫、山清水秀、环境优美。神龙谷从头至尾,无论是两侧青山,还是中间的绿水均像两条山龙,一条水龙,共舞于浙西大地,给世人带来吉祥、富贵、健康、谷

中的奇峰异石,飞瀑流泉,深山老林,奇花异草,珍禽走兽,无处无时都充满大自然的神奇,景区由长寿谷、伊甸园、情人湖、情人谷、6636考古区、神农一漂、十八里翠、神龙飞瀑、翠仙谷、林海换肺区十大景区组成。

线路

汝高速—霞阳收费站下—炎陵县城(全程1.5小时)
县城—G106—炎帝陵(约40分钟)
县城—X067—神农谷景区(约1小时)
县城—G106—X069—梨树洲景区(约1.5小时)
中国首家红军标语博物馆在县城内

洙泉书院

我们看到的洙泉书院是一座始建于宋代,距今有1000多年历史的千年学府,属于典型的江南祠堂建筑,保持着清同治时期的建筑风格。大门两侧镌刻的对联:“莫叹山城书院小,缘依楚地圣贤多”,就道出了洙泉书院朴实、典雅的建筑风格和人才辈出的历史渊源。1928年,毛泽东率领工农革命军来到炎陵,就将此地作为工农革命军第一军第一师第一团的团部。1971年在这里成立了“中国工农红军革命活动炎陵纪念馆”。现在这里是省级文物保护单位和省级爱国主义教育基地。



我是中华民族始祖炎帝神农氏的安寝福地,还是神农曾尝百草的地方,我是炎陵。扫一扫,看我的名片!



炎陵县沔渡镇风味独特的客家小吃。